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Støtteforeningen for Rudkøbing Byhistoriske Arkiv.  

 

Referat fra ordinær generalforsamling 

i Frivilligcenter Langeland, Fredensvej 1, 5900 Rudkøbing 

Torsdag d. 19. august 2021 k1. 19:00  

 

Dagsordenen fulgte vedtægterne:  

1. Valg af dirigent. Bestyrelsens forslag: Hans Kristensen 

2. Bestyrelsens beretning ved formanden 

3. Konstitueret leder af Byarkivet Jeppe Hørsholm: Orientering om byarkivets   

arbejde      

4. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse. 

5. Vedtagelse af kontingent for det kommende år. 

6. Indkomne forslag. Forslag som ønskes behandlet, skal være formanden 
i hænde, senest 7 dage før generalforsamlingens afholdelse. 

7. Valg af 3 medlemmer til bestyrelsen                                                                                                        

Per Overgaard Rasmussen; Jeanne Vedø  Søegård og Mogens Christensen 
(Alle 3  er villige til genvalg) 

                   Valg af 1. og 2. bestyrelsessuppleant. Ulla Dahlslund og Peder Dons                                                                                                                                                                                  

                   Laursen (Begge er villige til genvalg) 

               8. Valg af revisor og revisorsuppleant. Revisor Jens Christensen og suppleant      

                   Lisbeth Mollerup (Begge er villige til genvalg) 

 

9. Eventuelt 

 

Efter generalforsamlingen kl. ca. 19.45, aftenens indlæg: 

 

”Langelands museum dengang og nu” 

 Foredrag ved museumsleder Peer Henrik Hansen 
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1.) Valg af dirigent: Hans Christensen blev valgt 

 

2.) Bestyrelsens beretning for 2020/2021 blev fremlagt ved formanden: 
Per Overgaard Rasmussen.  

Igen i år måtte vi udsætte generalforsamlingen på grund af coronareglerne. Vi måtte igen 

erklære ”Force Majeure”; men nu er vi i gang med generalforsamlingen. 

Til næste år håber vi, at kunne holde generalforsamlingen i maj måned. 

På grund af Coronaen har der ikke været mange aktiviteter i støtteforeningen. 

Interessen for slægts- og lokalhistorie er dog stadig stor og specielt interessen for ens 

fødeegn har været stigende. 

Flere og flere arkivalier bliver digitaliseret. 

Rigsarkivet har netop åbnet op for et digitalt danmarkskort: ”Folk i Fortiden” 

som samler mange oplysninger og links, som er tilgængelige blot ved et klik på det 

relevante sogn. 

Mange slægtsbøger er også tilgængelige på Slægtforskernes Bibliotek, hvor frivillige hver 

dag skanner indsendt materiale ind. Der er i dag indscannet i alt 10.600 titler. 

Arkivernes dag bliver hvert år afholdt den 2. lørdag i november med udstilling, foredrag 

og fremvisning af arkivet. Den blev aflyst sidste år; men vi håber den kan genopstå i 

2022. 

2 personer, som med deres store arbejde har sikret et velfungerende byarkiv – har 

ændret status i år. 

Else Wolsgård har valgt at blive pensionist og Jens Mollerup døde den 3. juni. 

Jens Mollerups liv er fint beskrevet i de 2 nekrologer: 

Fyns amtsavis fredag den 9. juni af David Bernicken og Øboer onsdag den 16. juni af 

Else Wolsgård. 

”Lidt Arkivhistorie” Arkivet blev grundlagt af tandlæge Chr. Kiilsgaard. Det startede 

som en hobby i midten af trediverne; men først i 1943 blev der tale om et egentligt arkiv. 

I de næste 42 år flyttede arkivet lidt rundt, indtil det i 1985 fik en god base på førstesalen 

af den gamle stationsbygning i Havnegade 7.  

Jens Mollerup og Chr. Kiilsgaard begyndte et samarbejde omkring udarbejdelsen af det 

fjerde bind i serien: ”Rudkøbing – Topografi og bystyre”. Det blev Jens Mollerup, som 

blev den egentlige redaktør af bogen. 

Det blev til flere bøger i samarbejde med andre. Her er nogle eksempler: 
Lærerstanden på Langeland 
En dråbe i havet 
Rudkøbing – Dengang. Byen i billeder 1865 – 1915 
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Herudover har Jens Mollerup leveret dele af indholdet i flere andre bøger. 
 
Jens Mollerup overtog i 1975 arbejdet som byarkivar efter Chr. Kiilsgaard. 
Det arbejde varetog han indtil 2005. 
 
Støtteforeningen blev grundlagt 22. maj i 2003 for at sikre arkivets fremtid, når Jens 
Mollerup stoppede.  
I formålsparagraffen står der: Foreningens formål er at støtte bevaringen og 
udbygningen af Rudkøbing Byhistoriske Arkiv, samt udbrede kendskab og interesse for 
arkivet og lokalhistorien. 
Resultatet blev, at Else Wolsgård blev ansat den 1. februar 2006. 
Allerede en måned senere blev det første af en række nyhedsbreve udsendt. 
Foruden nyt fra arkivet, så har der altid været en god og interessant historie. 
I maj måned 2007 blev jeg udpeget som formand for støtteforeningen og vi har haft et 
udmærket samarbejde med Else Wolsgård gennem årene med det formål fortsat at sikre 
arkivets fremtid. 
Mange ideer er prøvet af. 
Arkivernes dag fik vi genstartet og havde det første år ca. 130 gæster. 
Vi har også stået forskellige steder i byen for at hverve medlemmer. Sommetider var det 
i regn og rusk! 
 
Else Wolsgård holdt officielt op den 30. juni; men på grund af restferie stoppede Else 
allerede midt i maj måned. 
Den hidtidige kontaktperson for Else Wolsgård: Anni Bagge blev afløst af 
museumsleder Peer Henrik Hansen. 
Det viste sig så heldigt, at Langelands Museum havde en historieuddannet 
medarbejder - Jeppe Hørsholm, som var halvtidsansat og derfor kunne træde til 
som midlertidig arkivleder indtil en ny er blevet fundet. Det lykkedes at få lidt 
overlap med Else, så Jeppe kunne få et rimeligt grundlag at starte på. 
 
Støtteforeningen skrev et bekymringsbrev til den nye leder i kommunen af 
Erhvervs-, kultur- og turistchef Jane Marie Jegind. Allerede en time efter afsendelsen 
af brevet ringede Jane Marie Jegind til mig, og vi aftalte at mødes og drøfte 
situationen. 
Mødet blev holdt den 10. maj på rådhuset med deltagelse af Jane Marie Jegind, 

Peer Henrik Hansen, Ann Jeppesen og mig. 

Mødet blev holdt i en positiv stemning. Det blev pointeret, at arkivet fortsatte 

som en selvstændig enhed, dog nu med Peer Henrik Hansen som leder i stedet for 

Anni Bagge. 

Stillingen ville blive annonceret efter sommerperioden, og vi var velkommen til 

sammen med arkivets medarbejdere at komme med ønsker til stillingen. 

 

Peder Dons Laursen var koordinator for byarkivets medarbejdere og den 22. juni 

kunne vi sende vore fælles ønsker til Jane Marie Jegind. 

Nu afventer vi stillingsannoncen og ser frem til et godt samarbejde med den nye 

arkivleder. 
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Støtteforeningen har i dag ca. 120 medlemmer. Jeanne Søegaard og Mogens Christensen 

har desværre igen i år måttet bruge megen tid på medlemmer, som ikke har betalt 

kontingentet. Nogle har efterfølgende betalt og andre har vi desværre måtte slette. 

”Foreningen til udgivelse af ”Historisk årbog for Langeland og Strynø” eller blot Øboer 

- har igen haft et meget aktivt år. 

Støtteforeningen repræsenterer byarkivet og herfra deltager Jeanne Søegaard og Mogens 

Christensen. 

Generalforsamlingen i foreningen for Øboer blev afholdt 29. juni, hvor der blev uddelt 

20.000,00 kr. med 4.000,00 kr. til hvert foreningsarkiv og vor støtteforening. Hanne 

Bruun Nielsen afløste Tessa Clausen som formand. 

Der er allerede en liste af gode indlæg klar til det næste år; men I er alle velkommen til at 

bidrage med en god historie. 

Støtteforeningens virke: 

Vi har i 2020/2021 haft 2 bestyrelsesmøder med flot fremmøde af både 

bestyrelsesmedlemmer og suppleanter. Herudover har der været generalforsamling. 

Jeg vil gerne takke bestyrelsen for det gode samarbejde. 

Afslutning 

Til sidst vil vi fra Støtteforeningen sige tak til alle på arkivet for den store og engagerede 

indsats i det daglige arbejde. 

Dette afslutter bestyrelsens beretning. 

Beretningen blev godkendt.  

 

2a) Dirigenten bad derefter alle rejse sig og mindes Jens Mollerup. 

 

3.) Konstitueret leder af Byarkivet Jeppe Hørsholm, orienterede om 
arkivets arbejde. 

Else Wolsgård valgte, som Per også redegjorde for, i år at gå på pension efter 

næsten 15 år på arkivet. Den 4. maj kunne jeg møde ind på min første dag 

som arkivar på Rudkøbing Byhistoriske Arkiv. Her havde Else arrangeret lidt 

”on the job training”. Arkivet var stadig nedlukket på det tidspunkt, men kort 

efter begyndte både ansatte og frivillige at møde ind igen. 

Lidt om mig: Jeg er uddannet Cand.mag. i Historie og Russisk fra Syddansk 
Universitet. Jeg har siden 2012 arbejdet på en række fynske museer, foruden 
Langelands Museum af flere omgange. I de fleste af mine stillinger har jeg 
haft tæt kontakt, hvis ikke direkte arbejdet med arkiver. Jeg var derfor ikke 
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fuldstændig på bar bund, om end heller ikke ekspert – men det kommer 
måske.  
Hvad der skete før jeg kom til, har jeg svært ved at redegøre for, men under 
nedlukningen mødte Else fortsat ind dagligt og kunne fortælle mig, at der 
havde været rigtig mange henvendelser ”for folk har jo tiden til det”, som 
hun sagde.  
 
Hvad rør sig på arkivet?  
 
Der er blevet lavet en aftale i kommunalt regi om at Ørstedudstillingen skal 
flytte ind i stueetagen på den gamle banegård. Det har affødt at vi på arkivet 
skal have rykket rundt i nogle af vores lokaler, særligt skal vi have kørt vores 
store samling af glasnegativer på et fjernarkiv, som er stillet til rådighed af 
kommunen og hvor de kan stå trygt og godt. En del er allerede kørt væk. Den 
store pakkeopgave har dog stået stille over sommeren, da det har knebet med 
at finde arbejdskraft, ikke blandt os, men fra kommunens side, eftersom de 
har lovet at hjælpe og forestå flytningen. Vi forsøger at se lys for enden af 
tunnelen i forhold til det projekt.  
 
Arkivet har, sammen med de andre langelandske arkiver, søgt VELUX-
fonden om et beløb til indkøb af udstyr til affotografering og en tilhørende 
computer, og har fået pengene. Det er meningen at udstyret skal stå hos os i 
Rudkøbing, men være tilgængeligt for alle langelandske arkiver. Der er bare 
nogle arkivalier der har bedst af at blive affotograferet frem for scannet og 
det vil vi kunne fremover. 
 
SLA har endnu ikke meldt noget ud om ”Arkivernes dag” for 2021. Men vi 
har lidt i baghånden, såfremt arrangementet skulle blive til noget i år. Det ville 
dog være rart med en udmelding snart.  
Kirsten Nistrup har skrevet en flot bog om forsamlingshuse på Langeland.  
Ellers bliver der arbejdet på at komme igennem de indleveringer vi har fået. 
Der har været en del store, og der er også en stor på vej. 
 
Vi får fortsat en del henvendelser både indenø’s og udenø’s fra, samt fra 
udlandet. Vi har også stadig en del der kommer og besøger os. Både 
slægtsforskere, men også folk der ejer eller har købt ejendom i Rudkøbing og 
gerne vil vide mere om stedet. Desuden har vi en del der kommer for at se 
vores flotte lokaler og bygningen.  
 Som afslutning vil jeg sige, at det er et utroligt velkørende arkiv jeg kom til. 
Både ansatte og frivillige er rigtig dygtige. Vi er ikke mange, men det er de få, 
men rå, som er der. Det med antallet af frivillige er dog noget vi måske skal 
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kigge på indenfor overskuelig fremtid. Jeg har følt mig vældig godt taget imod 
og det fornemmer jeg også at arkivets gæster gør når de besøger os. Ligesom 
jeg fornemmer at arkivets brugere og gæster sætter stor pris på de fagligt 
velkvalificerede svar der leveres fra Rudkøbing Byhistoriske 

Beretningen blev godkendt. 

 

4.) Regnskabet fremlagt og godkendt. Ud over kontingentet er største 
indtægt 4000,00 kr. der udloddet fra ”Øboer” Foreningen har 120 
medlemmer. 

5.) Vedtagelse af kontingent for det kommende år.  

Uændret kontingent, der er på 75,00 kr. for enkeltpersoner og 150,00 for par. 
Dette blev godkendt. 

 

6.) Der var ikke indkommet nogen forslag. 

 
7.) Valg af bestyrelse:  
Per Overgaard Rasmussen; Jeanne Vedø  Søgård og Mogens Christensen, alle 
3 blev  genvalgt 
 
7a.)      Bestyrelses suppleanter:  
Peder Dons Laursen blev genvalgt; men Ulla Dahlslund ønskede ikke at 
forsætte i stedet blev Liselotte Krøyer valgt. 

 
8.) Valg af revisor og revisorsuppleant: 
Revisor Jens Christensen og suppleant Lisbeth Mollerup, begge genvalgt. 
 

9.) Der var ingen punkter under eventuelt  

Dirigenten afsluttede generalforsamlingen. 

 

Indlæg efter generalforsamlingen: 

”Langelands museum dengang og nu” 

 Foredrag ved museumsleder Peer Henrik Hansen 

 

Spændende og grundig gennemgang af museets historie indtil nyere tid, og 
orientering om de ændringer, der på det seneste har være nødvendige. 
Indlægget blev suppleret med visioner om fremtidens museumsarbejde, der 
sammen med biblioteket og byarkivet i højere grad skal inddrages i 
folkeskolernes undervisning. 
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_________________________     ________________________    __________________________ 

Dirigent                                               Referent                                         Formand 

Hans Kristensen                                  Mogens Christensen                      Per Overgaard Rasmussen 

 

 


